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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pana posła Jarosława Sachajki nr 11703 w sprawie 
zakończenia tolerowania symboli banderowskich w Polsce oraz wprowadzenia sankcji 
deportacji z dożywotnim zakazem wjazdu do strefy Schengen przedstawiam stanowisko, 
przygotowane wspólnie z Ministrem Spraw Wewnętrznych i Administracji

Ad 1

Postulowane w interpelacji zmiany prawa realizuje poselski projekt ustawy o zmianie 
ustawy o Instytucie Pamięci Narodowej - Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi 
Polskiemu oraz ustawy - Kodeks karny wniesiony do Sejmu 3 grudnia 2024 r. 
(druk nr 908)1.

Zgodnie z uzasadnieniem projektu, jego celem jest „uniemożliwienie głoszenia kłamstw 
na temat zbrodni ludobójstwa na Wołyniu i w sąsiednich regionach, w przestrzeni 
obowiązywania polskiego prawa, jak też położenie kresu gloryfikowania ideologii 
Organizacji Ukraińskich Nacjonalistów frakcja Bandery (OUN-B) i Ukraińskiej Armii 
Powstańczej (UPA). Szkodliwość bezkarności publicznego zakłamywania historii, 
zwłaszcza w tak tragicznym aspekcie, jakim był akt eksterminacji w szczególności ludności 
polskiej, żydowskiej, czeskiej, słowackiej, ormiańskiej i ukraińskiej nie budzi wątpliwości.”.

Ad 2 do Ad 5

Na wstępie wyjaśniam, że wydawanie decyzji o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu 
nie należy do zakresu kompetencji sądów. Decyzje te wydawane są przez organy Straży 

1 projekt wraz z uzasadnieniem oraz opiniami do niego dostępny jest pod adresem: 
https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=908.

https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=908
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Granicznej, a w szczególnych okolicznościach (obawa prowadzenia działalności 
terrorystycznej lub szpiegowskiej) przez ministra właściwego do spraw wewnętrznych.

Zgodnie z art. 302 ust. 1 pkt 9 ustawy z dnia 12 grudnia 2013 r. o cudzoziemcach2, decyzję 
o zobowiązaniu do powrotu wydaje się cudzoziemcowi, gdy wymagają tego względy 
obronności lub bezpieczeństwa państwa lub ochrony bezpieczeństwa i porządku 
publicznego lub interes Rzeczypospolitej Polskiej. 

W decyzji tej orzeka się również zakaz ponownego wjazdu na terytorium Polski oraz 
innych państw obszaru Schengen. Dane cudzoziemców są wówczas umieszczane 
w krajowych i europejskich systemach informacyjnych. 

Jeżeli podczas kontroli cudzoziemca zostanie stwierdzone, że nie wykonał on decyzji 
o zobowiązaniu do powrotu w określonym terminie, decyzja zostaje wykonana 
przymusowo.

Nawiązując do wydarzenia na Stadionie Narodowym 11 sierpnia 2025 r., informuję, 
że Policja zatrzymała 63 cudzoziemców, wobec których zostały podjęte działania 
skutkujące ich wyjazdem z terytorium RP lub zostały dokonane wpisy do wykazu 
cudzoziemców, których pobyt w Polsce jest niepożądany oraz do Systemu Informacyjnego 
Schengen (SIS) w celu odmowy wjazdu i pobytu z uwagi na zagrożenie bezpieczeństwa 
i porządku publicznego.

Straż Graniczna zakończyła wykonywanie czynności wobec 63 zatrzymanych osób, 
spośród których:
- deportowanych zostało 14 cudzoziemców, stanowiących zagrożenie dla bezpieczeństwa 
i porządku publicznego (12 obywateli Ukrainy oraz 2 obywateli Białorusi),
- dobrowolnie Polskę opuściło 13 cudzoziemców (11 obywateli Ukrainy oraz 2 obywateli 
Białorusi),
- wobec 3 cudzoziemców (2 obywateli Ukrainy oraz obywatela Białorusi) Straż Graniczna 
wszczęła procedurę o zobowiązaniu do powrotu, 
- wobec 33 cudzoziemców (32 obywateli Ukrainy oraz obywatela Białorusi) dokonano 
wpisów do Wykazu cudzoziemców niepożądanych na terytorium RP oraz do Systemu 
Informacyjnego Schengen (SIS) celem odmowy wjazdu i pobytu z uwagi na ochronę 
bezpieczeństwa i porządku publicznego.

Poniższe zestawienie przedstawia liczbę cudzoziemców, którzy od 2020 r. dobrowolnie 
lub przymusowo wykonali decyzje o zobowiązaniu ich do powrotu, ze wskazaniem 
głównych narodowości.

2 t.j. Dz.U. z 2025 r. poz. 1079



3



4

Informuję ponadto, że w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych i Administracji prowadzone 
są prace analityczne nad ewentualnymi zmianami przepisów dotyczących ochrony 
międzynarodowej oraz procedur deportacyjnych.

Ad 6 
Ministerstwo Sprawiedliwości w ramach sprawozdawczości statystycznej z działalności 
sądów nie gromadzi tak szczegółowych informacji. 

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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